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Program for storbyrettet 

forskning 

Bergen, Bærum, Drammen, Kristiansand, 

Oslo, Stavanger og Trondheim er storbyer i 

norsk sammenheng – ut fra størrelse og 

regional rolle. Storbyene møter mange 

felles problemstillinger og kan dra nytte av 

felles løsninger. Læring og nettverk på tvers 

av storbyene er av stor verdi. Storbyene kan 

også gå foran for å finne fremgangsmåter 

som mindre kommuner kan ha utbytte av. 

Dette er noen av grunnene til at storbyene 

samarbeider om forsknings- og 

utviklingsprosjekter. 

Program for storbyrettet forskning er et 

samarbeid mellom storbykommunene og KS. 

Programmet skal være et verktøy for 

storbykommunenes utvikling av 

tjenesteyting og planlegging, og skal være 

en pådriver for storbyrelevant forskning. 

Programmet skal også bidra til å styrke det 

strategiske interessearbeidet overfor 

regjeringen og Stortinget.  

 

 

Om programmet på KS.no 

https://www.ks.no/fagomrader/forskning-

og-utvikling-fou/forskning-og-

utvikling/program-for-storbyforskning/ 

 

Om programmet på Oslo.kommune.no 

https://www.oslo.kommune.no/politikk-og-

administrasjon/prosjekter/program-for-

storbyrettet-forskning/ 

 

 

 

Programmet finansierer FoU-prosjekter som 

skal være en støtte for gode strategiske 

valg, bidra til gjennomføring av storbyenes 

målsettinger eller utvikling av politikk på 

ulike områder.  

Programmet ble opprettet i 1986 med Oslo, 

Bergen, Trondheim og Stavanger som 

deltakende kommuner, og ble formelt 

knyttet til KS i 1990. Kristiansand ble med i 

2005. I 2020 ble programmet utvidet med 

Bærum og Tromsø, og fra 2021 har 

Drammen også medlem av programmet.  I 

2023 valgte Tromsø å gå ut av programmet. 

Programmet er finansiert av KS.  

Se https://www.ks.no/fou-sok/ for 

prosjektrapporter. 
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Foto: Tom Haga, Stavanger   

Programnotat 2024-2027 

er styrende for arbeidet 

Programstyret utarbeider hvert fjerde år et 

programnotat. Programnotatet omtaler 

hvilke temaer og samfunnsutfordringer 

storbyene står overfor, og de strategiske 

forskningstemaene som programstyret vil 

legge hovedvekt på.  

Programnotatet ble vedtatt av 

programstyret i desember 2023.  

For perioden 2024-2027 er følgende 

prioriterte forskningstemaer:  

• Klima og miljø 

• Demokrati og deltakelse 

• Demografi og ressurser 

• Beredskap og forebygging 

• Levekår og sosial ulikhet 

 

For alle temaene er stikkord som innovasjon, 

økonomi, og behov for tverrfaglig 

samarbeid, relevante.  

I program for storbyrettet forskning 

utforsker vi nærmere hvilke endringer og 

utfordringer storbyene står overfor, og hva 

som skal til for å løse dem, innenfor de tre 

hovedtemaene. Temaene er knyttet til 

oppgaver og målsettinger som storbyene 

står overfor, og som det er viktig å utforske 

på ulike måter - også med et forskerblikk.   

  

https://www.ks.no/contentassets/85ae8e924ee246f39dacb5ff1a35d9ee/Programnotat-2024-2027-Program-for-storbyrettet-forskning.pdf
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Foto: Strafari, bilde fra Bergen 

Slik jobber vi i programmet 

Programstyret legger stor vekt på at 

prosjektarbeidet skal være godt forankret i 

fagmiljøene i kommunene. Kjernen i 

programmet handler om at byene tar 

initiativ til forskningsprosjekter ut ifra sine 

kunnskapsbehov. Prosjektene skal være 

relevante for flere storbyer, og 

gjennomføringen skal preges av at byene 

jobber sammen.  

En metode for å sikre dette er at 

prosjektene har nettverksgrupper med 

representasjon fra storbyene. 

Nettverksgruppene og samarbeidet på tvers 

av byene er styrken i programmet, og 

nettverkene som dannes har ofte verdi 

utover prosjektperioden. 

Hvert FoU-prosjekt ledes av en ansvarlig by. 

Ansvarlig by er bindeledd mellom byene, og 

kontraktspart med leverandør.  

I 2024 har det vært gjennomført tre digitale 

og to fysiske møter i programstyret. 

Sommermøtet ble gjennomført i Drammen.  
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Foto: Bærum kommune 

Hovedtall FoU-aktivitet 

2024 

I 2024 ble det ferdigstilt to FoU-prosjekter 

med en samlet prosjektsum på 3,8 mill. 

kroner. 

Flere prosjekter er under arbeid, eller 

startes opp i 2025.  

Bevilgningen fra KS i 2024 var 5 820 000 

kroner. Se ellers regnskapet på side 16. 

 

Prosjekter ferdigstilt i 2024 Beløp eks mva. 

Deling av data i kommunal sektor 2 000 000 

Bærekraftig, sirkulært og redusert forbruk: befolkningens syn og 

kommunenes rolle som tilrettelegger 

1 800 000 

Prosjekter under arbeid i 2024  

Mangfold i ledelsen 1 700 000 

Utvikling av konkurransegrunnlag i et koordinert anbud for bygg og drift 

av bylogistikkterminal i Oslo og Bærum  

1 700 000 

Hyblifisering 1 200 000 

Utfordringsbildet innen kommunalt psykisk helse- og rusarbeid fra et 

storbyperspektiv 
1 900 000 
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Fullførte prosjekter 2024 

Deling av data i kommunal 

sektor  

Price Waterhouse Coopers AS (PwC) har 

gjennomført en utredning som utforsker 

deling av data i storbyene. Bergen kommune 

var prosjektførende by, mens Bærum, 

Drammen, Kristiansand og Oslo deltok i 

nettverksgruppen til prosjektet.  

FoU-prosjektet var en oppfølging av det 

tidligere gjennomførte storbyforsknings-

prosjektet Forslag til forskning på bruk av 

store og økende datamengder i 

storbykommunene (Agenda Kaupang 2021). 

Prosjektet utforsket hvilke elementer som 

må være til stede for at kommunene skal 

kunne finne og sammenstille data fra 

eksisterende datakilder til nye 

dataprodukter. Det ble valgt et case i 

Bergen kommune og gjennomført intervjuer 

med representanter fra alle de deltakende 

byene samt noen andre nøkkelpersoner, 

hvor sentrale problemstillinger og 

erfaringer ble belyst. Blant metodene i 

prosjektet var også dokumentgjennomgang 

og det ble gitt en oversikt over andre 

liknende initiativ fra andre virksomheter. 

Funnene fra arbeidet er oppsummert i en 

rapport som ble publisert i april 2024.  

I rapporten belyses bl.a. de betydelige 

fordelene ved deling av data. Det legges 

vekt på hvor stor betydning det har at 

dataene er tilgjengelig og lar seg dele, for at 

man skal kunne utvikle mer integrerte og 

tilpassete tjenester. Økt tilgang på data vil 

gi kommunene et bedre grunnlag for 

utvikling av sammenhengende tjenester, 

oppfølging av oppgaver og tjenester, samt 

effektivisering og utnyttelse av ny teknologi 

som kunstig intelligens.  

 

Rapporten dokumenterer samtidig de 

systematiske utfordringene kommuner 

møter når data skal tilgjengeliggjøres og 

gjenbrukes, inkludert mangel på oversikt 

over og tilgang til egne data og uklar 

rollefordeling når det gjelder datadeling. 

Disse barrierene krever konkrete 

handlingsplaner som prioriterer og 

strukturerer datadelingsinitiativer effektivt. 

 

I rapporten lanseres et målbilde bestående 

av ulike komponenter, som kan tilpasses ut 

fra virksomhetenes nåsituasjon. Det 

anbefales en strukturert tilnærming til 

datadeling i kommunene, med vekt på 

behovet for semantisk, organisatorisk og 

juridisk samarbeid. Dette inkluderer en 

tverrkommunal samarbeidsplattform og en 

teknisk infrastruktur som støtter dataenes 

synlighet, forståelighet og tilgjengelighet.  

Les mer i prosjektrapporten: 

https://www.ks.no/fou-sok/2024/deling-av-

data-i-kommunal-sektor/ 

 

Prosjektorganisasjon 

Ansvarlig by: Bergen 

Kontaktperson: Katrine Berntsen 

Utfører/prosjektleder: PwC/Helge Dønnum 

  

https://www.ks.no/contentassets/64c7d9db65b84f16951aa70aeb649fbb/Forslag-til-forskning-pa-bruk-av-store-og-okende-datamengder-i-storbykommunene-171221.pdf
https://www.ks.no/contentassets/64c7d9db65b84f16951aa70aeb649fbb/Forslag-til-forskning-pa-bruk-av-store-og-okende-datamengder-i-storbykommunene-171221.pdf
https://www.ks.no/contentassets/64c7d9db65b84f16951aa70aeb649fbb/Forslag-til-forskning-pa-bruk-av-store-og-okende-datamengder-i-storbykommunene-171221.pdf
https://www.ks.no/fou-sok/2024/deling-av-data-i-kommunal-sektor/
https://www.ks.no/fou-sok/2024/deling-av-data-i-kommunal-sektor/
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Bærekraftig, sirkulært og 

redusert forbruk: 

befolkningens syn og 

kommunenes rolle som 

tilrettelegger 

 

Hvorfor forske på dette? 

Overdreven ressursbruk er den viktigste 

årsaken til verdens miljøkriser, ifølge 

«Global Resource Outlook 2024». Hvis 

ressursene ikke brukes mer effektivt og 

bærekraftig, kan forbruket øke med 60 

prosent innen 2060 (UNEP, 2024). I sin 

gjennomgang av Norges innsats for klima og 

miljø har OECD pekt på at Norge har et høyt 

materielt fotavtrykk per innbygger 

sammenlignet med andre land, og de 

anbefaler at Norge legger bedre til rette for 

en overgang til en mer sirkulær økonomi. 

Samtidig er Norge nesten på topp når det 

gjelder forbruk i Europa.  

 

Det foregår mye arbeid både på 

overnasjonalt og nasjonalt nivå når det 

gjelder å stimulere til et mer bærekraftig 

forbruk. Prosjektet vi har gjennomført for 

storbykommunene ser nærmere på hva 

kommuner kan bidra med for at 

privatpersoner skal redusere sitt forbruk. 

Hvordan ser befolkningen i norske 

storbykommuner på forbruk og tiltak for å 

redusere privat forbruk av produkter? Og 

hvordan kan kommunene, i samarbeid med 

frivillighet og næringsliv, bidra til et skifte i 

forbruksvaner i mer sirkulær retning?  

 

Studien ble gjennomført i fire trinn:  

1. Kartlegging av eksisterende kunnskap og 

initiativer for mer bærekraftig forbruk 

gjennom dokumentstudier.  

2. En representativ 

befolkningsundersøkelse om holdninger 

og adferd knyttet til sirkulært forbruk i 

prosjektkommunene.   

3. Utforsking av syn på ulike initiativer og 

prinsipper for mer sirkulært forbruk 

gjennom fokusgruppeintervjuer.  

4. Konsultasjoner i de fire kommunene for å 

utforske kommunenes muligheter og 

utfordringer knyttet til sirkulært 

forbruk.  

Regjeringen lanserte en handlingsplan for 

sirkulærøkonomi våren 2024, der ett av 

tiltakene var at det skulle settes ned et 

ekspertutvalg som skal se på virkemidler for 

å fremme sirkulære aktiviteter. Dette 

arbeidet vil kunne være et nyttig bidrag også 

inn i arbeidet til ekspertutvalget som skal 

legge frem sin rapport og anbefaling våren 

2025. 

 

Hva har prosjektet funnet ut: 

Gjennomgangen av eksisterende kunnskap 

skisserer hvordan lokale, nasjonale og 

overnasjonale strategier, regelverk og lover 

legger rammer for forbruksreduksjon blant 

kommunenes innbyggere. EU og EØS har 

stor interesse for sirkulærøkonomi, og 

Europakommisjonen har introdusert flere 

direktiver for å styrke forbrukervernet og 

fremme sirkulærøkonomi. Disse inkluderer 

direktiver for å styrke forbrukervern i det 

grønne skiftet, krav til miljøpåstander og 

miljømerker, og et direktiv for å fremme 

reparasjon av varer.  

 

Et hovedfunn fra spørreundersøkelsene var 

at ni av ti innbyggere i de fire studie-

kommunene uttrykker at det er viktig å 

verne om miljøet, og de fleste ser 

klimaendringer som en trussel mot 

menneskeheten. Mange innser at 
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strukturelle endringer er nødvendige for å 

skape betydelige miljøforbedringer, og flere 

deltakere i fokusgruppeintervjuer uttrykte 

behov for drahjelp for å endre sine vaner.  

Når det gjelder kommunenes innsats på 

klimaområdet, er befolkningen generelt 

fornøyd, men det er rom for forbedring i 

tilretteleggingen for klimavennlig adferd. 

Fokusgruppedeltakerne ga ulike 

assosiasjoner til miljø- og klimatiltak i sine 

kommuner, men tiltak for transport, avfall 

og andre kollektive ordninger er godt kjent 

blant befolkningen. Ordninger for kjøp av 

brukt, lån og leie av utstyr og reparasjon er 

derimot mindre kjent.  

 
I spørreundersøkelsen og fokusgrupper 

undersøkte vi nærmere befolkningens 

holdninger til tre konkrete strategier for 

forbruksreduksjon: Reparasjon av klær, 

deling av sports -og fritidsutstyr, og kjøp av 

brukte møbler. Reparasjon av klær er en 

form for reorganisering av forbruk som kan 

gi varer lengre levetid. Mange opplever at 

det er dyrt å reparere klær, og kjennskapen 

til steder hvor man kan få reparert klær er 

relativt lav. Mange har manglende tro på 

egne evner til å reparere klær selv, men 

mange ønsker et sted hvor de kan bruke 

fasiliteter, låne utstyr og få litt hjelp.  

Leie og lån av sportsutstyr kan redusere 

forbruk ved at flere personer bruker samme 

utstyr. Mange kjenner ikke til ordninger for å 

leie eller låne sportsutstyr, men de som 

kjenner til slike ordninger, ser på dem som 

positive.   

 

Kjøp av brukte møbler er en annen måte å 

reorganisere forbruk på. Undersøkelsen 

viser at folk flest er positive til å kjøpe 

brukte møbler, men det er manglende 

informasjon og kjennskap til tilbudene. 

Fokusgruppedeltakerne nevnte at det kan 

være utfordrende å finne brukte møbler av 

god kvalitet, og det er behov for flere steder 

hvor man kan kjøpe og selge brukte møbler.  

Kommuner har allerede en betydelig rolle i å 

fremme bærekraftig forbruk. Flere 

storbykommuner har strategier og planer 

for å fremme sirkulærøkonomi, selv om disse 

varierer i innhold. Stavanger, Drammen, 

Oslo og Bergen har alle initiativer og tiltak 

for å fremme sirkulært forbruk, inkludert 

fokus på reparasjon, gjenbruk, 

utlånsordninger og informasjonskampanjer.   

 

Kommunene kan fungere som pådrivere, 

tilretteleggere og myndighetsutøvere for å 

stimulere til sirkulær økonomi.  De kan 

fungere som pådrivere/motivatorer gjennom 

informasjonsarbeid. Informasjon om 

bærekraftige tiltak kommuniseres primært 

via kommunens nettsider og kampanjer. I 

konsultasjonene ble det erkjent at det er 

behov for bedre kommunikasjon om 

bærekraftstiltak, særlig rettet mot grupper 

som ikke er spesielt interessert i temaet i 

utgangspunktet. 

    

Kommunene har en viktig rolle som 

tilrettelegger for sirkulært forbruk gjennom 

finansiering av sirkulære prosjekter, 

samarbeid med frivillige organisasjoner og 

næringslivet, og praktisk bistand som utlån 

av lokaler. I konsultasjonene var det bred 

enighet om at kommunen bør fungere som 

en fasilitator som prioriterer og 

tilrettelegger for at andre aktører kan bidra 

til bærekraftig forbruk.  

 

Kommunene har også handlingsrom til å 

påvirke forbruk gjennom offentlig 

forvaltning, politikkutvikling og samarbeid 

med andre aktører. Konsultasjonene viste at 

kommunene kan påvirke forbruk ved å 

fungere som forbilder, utvikle politikk og 

strategier, og samarbeide med andre 

kommuner og eksterne aktører.  
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Foto: Lillesand Fotografen, bilde fra Drammen  

Rapporten identifiserer økonomiske 

rammer, lovgivning og operasjonelle 

begrensninger som hindringer for 

kommunenes arbeid med bærekraftig 

forbruk. Konsultasjonene viste at det er et 

potensial for bedre samarbeid og 

samordning mellom etater, og at 

kommunene kan tilrettelegge for nye 

initiativer for å redusere forbruk.   

Avslutningsvis legges det frem åtte 

anbefalinger for å styrke kommunenes 

bidrag til redusert forbruk i sin befolkning.   

Les mer i prosjektrapporten: 

https://www.fafo.no/zoo-

publikasjoner/baerekraftig-sirkulaert-og-

redusert-forbruk 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prosjektorganisasjon: 

Ansvarlig by: Drammen 

Kontaktperson: Anders Liverud 

Utfører/prosjektleder: Fafo, 

Samfunnsøkonomisk Analyse og Verian har 

sammen stått for gjennomføring av 

oppdraget og utarbeidelse av rapporten. 

Forfattere av rapporten er Hedda Flatø, 

Hanne Jordell og Svein Erik Stave  

 

  

https://hdl.handle.net/11250/3046984
https://www.fafo.no/zoo-publikasjoner/baerekraftig-sirkulaert-og-redusert-forbruk
https://www.fafo.no/zoo-publikasjoner/baerekraftig-sirkulaert-og-redusert-forbruk
https://www.fafo.no/zoo-publikasjoner/baerekraftig-sirkulaert-og-redusert-forbruk
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Prosjekter under arbeid 

 

Utvikling av konkurransegrunnlag i et 

koordinert anbud for bygg og drift av 

bylogistikkterminal i Oslo og Bærum 

Som en del av det interkommunale 

prosjektet Varelogistikk i Vestkorridoren, 

tok Bærum imitativ til et forskningsprosjekt 

som bygger videre på erfaringene fra 

pilotprosjektet Fornebu HUB – Norges første 

samleterminal. 

 

Et stadig økende fokus på klimagassutslipp 

og forurensing, byliv og -miljø har satt 

søkelyset på den store mengden laste- og 

varebiler i sentrum. I dag er det ingen 

hindring for en stor lastebil å kjøre mer eller 

mindre tom inn til sentrum for å levere en 

liten pakke til en enkelt mottaker. Om lag 80 

% av vare- og lastebilene som parkerer i en 

bygate, leverer kun én pakke til én butikk.  

 

En samleterminal sørger for at varer som 

skal til samme område, transporteres i 

samme kjøretøy. Det kan sammenliknes med 

kollektivtransport for mennesker, bare for 

varer. Et forskningsprosjekt utført av 

Transportøkonomisk institutt, viser at en 

samleterminal kan redusere antall kjøretøy i 

en bygate med 80 % og arealbeslaget med 

45 %. Det vil ha stor betydning for bymiljøet, 

der areal er et knapphetsgode. 

 

Nullutslippssoner i sentrum har fått fornyet 

aktualitet. Bærum skal utrede en 

samlastingssone, der kjøretøyene må være 

fullastet med varer til noen få virksomheter 

innenfor sonen. Felles for både nullutslipp- 

og samlastingssone er at det forutsetter en 

samleterminal som er ikke-ekskluderende og 

tilgjengelig for alle transportører å bruke. 

 

Forskningsprosjektet har som mål å etablere 

to samleterminaler i hhv. Oslo og Bærum, 

dokumentere fremdrift og evaluere 

oppstart.  

 

Forskningsspørsmålet er:  

Hvordan sørge for at samleterminalene blir 

åpne, attraktive og ikke-ekskluderende og 

ivaretar kommunenes samfunnsmål, 

herunder: 

i) Kommunenes rolle og virkemidler 

ii) Offentlig-private samarbeidsmodeller 

iii) Konkurranserettslige spørsmål 

 

Prosjektet har gjennomført forarbeid høsten 

2024, og startet formelt opp i april 2025. En 

referansegruppe med representanter fra de 

andre storbyene, har hatt sitt første møte. 

 

Prosjektorganisasjon 

Ansvarlig by: Bærum 

Kontaktperson: Ingeborg Briseid Kraft, 

ingeborg.kraft@baerum.kommune.no 

Utfører/prosjektleder: Civitas leder 

arbeidet, i samarbeid med Sintef og Norsk 

meklingssenter 

 

Mangfold i ledelsen 

Storbykommunene har behov for mer 

kunnskap om hvordan de kan oppnå større 

mangfold i kommunale lederstillinger. 

Storbykommunene har derfor gjennom KS 

Program for storbyrettet forskning, tatt 

initiativ til et forskningsprosjekt for å få økt 

kunnskap om mangfold i kommunale 

lederstillinger, sentrale faktorer som 

fremmer og hemmer mangfold i 

lederstillinger, samt å identifisere relevante 

tiltak for økt mangfold. Prosjektet er 

avgrenset til de fem storbykommunene 

Bergen, Drammen, Kristiansand, Oslo og 

Stavanger. 

mailto:ingeborg.kraft@baerum.kommune.no
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Prosjektorganisasjon  

Ansvarlig by: Drammen 

Kontaktperson: Anders Liverud 

Utfører/prosjektleder: Oslo Economics, 

partner Nina Skove Falch 

 

Utfordringsbildet innen psykisk 

helse- og rusmiddelfeltet fra et 

storbyperspektiv 

Formålet med prosjektet er å belyse 

utfordringsbildet innen psykisk helse og 

rusarbeid fra et storbyperspektiv. 

Oppgaveforskyvning fra 

spesialisthelsetjenesten til 

kommunehelsetjenesten innenfor psykisk 

helse og rus er et tema som har fått økt 

oppmerksomhet i storbykommunene de 

senere årene. Det stilles spørsmål ved om 

denne forskyvningen har gått for langt i 

forhold til de sykeste pasientene. Det pekes 

på at nedbyggingen av døgnplasser i 

sykehusene kan ha gått for raskt i forhold til 

oppbyggingen av flere og mer kompetanse- 

og ressurskrevende tjenester i kommunene. 

Det er derfor behov for mer kunnskap om 

tilsiktet og utilsiktet oppgaveforskyvning 

over på storbykommunene og 

konsekvensene av denne. 

 

I prosjektet gjennomføres 

registerdataanalyser, case-studier i 

Stavanger og Trondheim og survey til 

storbykommunene som deltar i prosjektets 

nettverksgruppe.  
 
Prosjektorganisasjon 

Ansvarlig by: Stavanger 

Kontaktperson: Ståle Opedal  

Utfører/prosjektleder: SINTEF Digital avd. 

helse. v/ Silje L. Kaspersen 

 

 

Hyblifisering  

Norske storbyer ønsker gode bomiljø med 

gode oppvekstsvilkår, gode levekår og gode 

forutsetninger for integrering. Samtidig 

opplever for eksempel Trondheim 

utfordringer med stort press på 

studentboliger. Unge voksne bor samlet i 

bydeler i nærheten av campus hvor det er 

høye leiepriser og boligene oppleves som 

dårlig tilrettelagte og i mange tilfeller, i 

dårlig forfatning. Bystyret i Trondheim har 

vedtatt en bestemmelse i kommunens 

arealdel som skal gjøre det enklere å 

regulere hyblifiseringen, men bestemmelsen 

har ikke fungert etter hensikten. Oslo, 

Kristiansand, Bergen og Ås har lignende 

bestemmelser i kommuneplanens arealdel 

for å redusere hyblifiseringen der dette er et 

problem. 

 

Trondheim kommune har tatt initiativ til et 

forskningsprosjekt som skal foreslå verktøy 

som kan hjelpe storbyene med å unngå 

ytterligere hyblifisering, samt reversere 

hyblifisering der beboere opplever den som 

en forringelse av bomiljøet. Prosjektet skal 

gå gjennom hjemmelsgrunnlaget for å 

undersøke om kommunen har rettslig 

adgang til å begrense hyblifisering, vise 

gode eksempler på verktøy som kommunen 

har og hvordan de kan praktiseres, og 

påpeke mangler i det. Formålet er å meisle 

ut en ny vei for å snu den negative trenden 

ved økt hyblifisering, og dermed ivareta 

mangfoldige og stabile bomiljø.  

Prosjektorganisasjon  

Ansvarlig by: Trondheim 

Kontaktperson: Randi Kallar Devold/Line 

Flåtten 

Utfører/prosjektleder: Holth & Winge/Line 

Flåtten 
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Formidling og bruk av 

prosjektresultater  

Det er mange eksempler på at resultater fra 

storbyforskningsprosjektene er tatt i bruk i 

byene, og formidlet i ulike kanaler. Det lages 

konkrete formidlingsplaner i etterkant av 

hvert prosjekt. Det ligger også mye uformell 

formidling i at en nettverksgruppe med 

representanter for byene og KS er med i 

hele prosjektfasen, og kjenner godt til 

prosjektet og hvordan funn kan relateres til 

ulike prosesser i kommunene. 

16. mai 2024 holdt PwC et webinar om 

hvordan Kommune-Norge bedre kan utnytte 

data som ressurs. Storbyforsknings-

rapporten «Deling av data i kommunal 

sektor» ble presentert og diskutert i 

panelsamtale. Rapporten ble også satt på 

agendaen på Digitaliseringsdirektoratets 

faglige arena for informasjonsforvaltning 

den 12. juni 2024, der deling av data i 

kommunal sektor var ett av to hovedtema. 

Erfaringer og funn fra prosjektet er 

diskutert i samstyringsstrukturen for 

digitalisering i KS og tas med i det videre 

arbeidet med å muliggjøre datadeling i 

kommunene. Bergen kommune har benyttet 

erfaringer fra prosjektet i høringsinnspill til 

NOU 2024:14 «Med lov skal data deles».  

Rapporten er publisert på nettsidene til KS 

og KS Digital. 

Det administrative storbynettverket hadde 

storbyenes rolle i kriseberedskap på 

dagsorden i møte 5. april. Da presenterte 

KPMG rapporten fra storbyforsknings-

prosjektet om storbyenes rolle i 

pandemihåndtering og andre nasjonale 

kriser. Prosjektet ble ferdig i 2023. Flere av 

storbyene har et beredskapsnettverk som 

har brukt funnene fra prosjektet til videre 

organisering av regionalt og nasjonalt 

beredskapsarbeid. 

Den 30. mai drøftet det administrative 

storbynettverket hvordan storbyene 

gjennom aktiv eierstyring av 

arbeidsmarkedsbedrifter kan bidra til å få 

flere i arbeid. Oslo Economics presenterte 

resultater fra storbyforskningsprosjektet 

om samme tema. Prosjektet ble ferdig i 

2022. Flere av byene som deltok i prosjektet 

har fortsatt erfaringsdelingen etter 

prosjektslutt. Kristiansand som 

prosjektførende by har dialog med KS og 

storbynettverket om hvordan kommunene 

kan jobbe for å endre noen av de nasjonale 

barrierene som hindrer muligheter for å 

jobbe systematisk med å redusere ungt 

utenforskap. Tema ble aktualisert i 

forbindelse med høring av Meld. St. 33 

(2023-2024) «En forsterket arbeidslinje – 

flere i jobb og færre på trygd». Kristiansand 

har benyttet erfaringene fra prosjektet i 

høringsinnspillet.   
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Foto: Trondheim kommune 

Organisering av 

programmet 

Programmet ledes av et programstyre med 

en representant fra hver av kommunene, og 

to fra KS. Oslo kommunes medlem er leder 

for programmet og Oslo kommune ivaretar 

oppgavene som sekretariat for programmet. 

Programmet finansieres av KS, i tillegg 

bidrar storbyene med betydelig egeninnsats 

i form av arbeidsressurser. Programstyret 

følger opp tidligere prosjektbevilgninger og 

arbeider med prosjektinitiativer på grunnlag 

av programnotatet for perioden 2024-2027. 

Det er holdt fem programstyremøter i 2024.  

Tre av møtene ble gjennomført digitalt.  

Sekretariatet for programmet er lagt til 

Oslo kommune ved Byrådsavdeling for 

finans, seksjon for plan og strategi, og har i 

2024 bestått av Kristin Horn Bringedal, 

Hanna Modalsli og Rasasubethiny 

Vijayaindra.  

Veiledning om forberedelser og søknad til 

programstyret kan fås fra sekretariatet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Programstyrets medlemmer 

 

Monica Lund (leder) 

Plan- og strategisjef i Oslo kommune 

 

Anne Karen Aunevik  

Rådgiver i Kristiansand kommune 

 

Ståle Opedal 

Forskningssjef i Stavanger kommune  

 

Ingvild Kvilekval 

Spesialrådgiver i Bergen kommune  

 

Hans Ole Rolfsen/Randi Kallar Devold  

Rådgiver i Trondheim kommune 

Trond Myrland 

Bærum kommune 

 

Anders Liverud 

Drammen kommune  

 

Daniel Ødegård 

KS 

 

Monica Fossnes Petersson  

KS
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Årsregnskap 2024 med noter 
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